

# 空腹不能喝牛奶? 别闹了

喝奶后不适与是否空腹关系不大,多因乳糖不耐受,可用“脱敏式”喝法或改喝舒化奶

牛奶富含钙和蛋白质,每天吃早餐的时候,都想先喝上一口奶再吃别的东西。但是,有一个传言却一直困扰着我们——牛奶不能空腹喝。

临床营养专家指出,健康成人空腹喝牛奶一点毛病都没有,乳糖不耐受者其实也有办法脱敏的。且来看营养专家提供的最全“喝奶秘笈”。

**传言1: 空腹喝奶是浪费  
真 相: 人体会先消耗乳糖与脂肪**

经常有人说,牛奶是好东西,早晨空腹喝牛奶太浪费了。这样的传言往往还伴随着听起来很靠谱的分析:喝牛奶,就是要充分利用其中含有的大量优质蛋白质,若空腹饮用,牛奶一下肚,胃肠会很快蠕动,作为液体的牛奶就会迅速穿肠而过,来不及吸收,营养素会被浪费掉。

其次,因为空腹时人体急需能量,优质蛋白质就会首先“被迫”转化为热能消耗掉,很浪费,而且这个过程还会加重胃肠负担。

这样的传言靠谱吗?对于这一传言,营养专家说,“空腹喝牛奶浪费了蛋白质,这是完全站不住脚的。”

来看看牛奶的营养成分,纯牛奶里百分之八九十是水分,3%—4%是蛋白质,4%—5%是乳糖,3%—5%是脂肪,也就是说,除了宝贵的蛋白质,碳水化合物、脂肪等其他物质也不少。

牛奶进入人体后,不停留地“穿肠而过”只是人们的猜想,消化道不是漏斗,即使胃肠蠕动功能强劲,或者消化酶水平稍低的人,牛奶营养成分也会大部分被吸收,而不会白白浪费掉。

**传言2: 空腹喝奶会闹肚子  
真 相: 太久没喝牛奶可用“脱敏式”喝法**

很多人听到“不能空腹喝奶”的说法,因为不了解人体吸收牛奶的真实情况,都会第一时间代入自身感受,理解成空腹喝奶会引起不适。

回想自己空腹喝奶时的状况,好像确实会有腹胀、肚子咕噜咕噜闹腾的状况,严重的时候甚至出现拉肚子等不适反应。有人猜测,这可能是因为牛奶营养价值高,胃肠一下子负担不了所致。但实际上这种情况往往出现在不经常喝牛奶的人群中。

出现喝奶后不舒服的状况,很多情况下都不是因为空腹的关系,而是乳糖不耐受。

大多数人儿时断奶后就再也没怎么喝奶,到成人也没形成“每天一杯奶”的习惯。只要偶尔一喝,哪怕不空腹,都可能出现腹胀、腹泻等乳糖不耐受的症状。

人体肠道里有乳糖酶,从小孩到成人,乳糖酶水平会持续下降,没有一直持续喝奶者下降得更快更多。遇上突然喝奶的情况,因为没有足够的酶来及时分解乳糖,可能会出现糖分残留在肠道造成高渗状态,又因为液体增加,这才会拉肚子。

事实上,这种乳糖酶不足的情况,可以通过“脱敏式”喝法来解决。也就是说,原先没有天天喝奶习惯的人,有过乳糖不耐受经历的,可以先从每天喝50毫升的牛奶开始,持续几天观察,再增加到100毫升、150毫升……类似于脱敏疗法,逐渐加量后,大多数人都可以每天早上喝250毫升—300毫升的牛奶。

说“蛋白质首先被转化为热量消耗掉”的人,更是不了解人体机制。其实人体挺聪明的,健康的人喝下牛奶,会率先消耗乳糖、脂肪等,转化为热量,然后才轮到蛋白质转化热量。

比如说,婴幼儿尤其是6个月内的婴儿,都是空腹喝奶。母乳就是营养成分最齐全的奶类,他们难道不是靠吸收其中养分而长大的吗?他们行,为什么成年人反而不行了呢?

“况且,第一口是空腹喝,那第二口就不是啦!”专家认为,真的别想太多了。

## 小提示

### 这类人真的不能喝牛奶

确实有喝牛奶过敏的人群,这属于蛋白质过敏的一种。如果喝牛奶后出现皮疹、丘疹等症状,需要就诊由医生确诊。尤其是婴儿,如果蛋白质过敏,连母乳都不能喂食,需要改用氨基酸类配方奶粉。这种情况,不能采取“脱敏式”喝法,连酸奶等奶制品都不能饮食,最安全的办法就是避免蛋白质摄入。

### 不能喝奶怎么办

临幊上总会碰到有人坚决不喝牛奶,或是碰不得奶制品的,那缺失的营养该如何补上?专家推荐,可改吃豆制品。

虽然二者的营养不完全一样,但牛奶里最关键的钙、蛋白质,豆制品里都有。50克干豆比如红豆、黑豆、大豆,其营养成分约等于300克的奶,相当于300克的嫩豆腐。而豆浆因营养成分稀释度高,不建议作为牛奶替代品。

此外,也可通过青菜、虾、贝类等其他食物来补充钙质。

“饮食要均衡,食物品种要多样化”,专家强调,蛋、奶、豆制品、肉、青菜、水果、主食等等,其实最好不是替代食用,而是什么都吃,什么都不要过量才是最好的。

### “喝奶秘笈”

#### 乳糖不耐受者怎么喝奶

- 1.混在食物里“喝掉”。早餐时先吃点包子、米粥、麦片等,再喝牛奶;还可以用奶来煮麦片、做馒头和蛋糕等。
- 2.改喝无乳糖或低乳糖奶。

针对乳糖不耐受者,有的商家已开发出无乳糖或低乳糖牛奶。超市里常见的“舒化奶”,就是处理掉乳糖的奶品。

- 3.改喝酸奶。酸奶是通过添加乳杆菌将乳糖分解成乳酸,将原本体内完成的酶解放到了体外完成,乳糖量会大大减少,一般还会有少量乳糖存在。
- 4.改用奶酪。10斤奶才能浓缩成1斤原制奶酪,每天吃20—30克就可以代替喝奶。

- 5.可购买乳糖酶片服用。通过增加体内乳糖酶水平,来克服乳糖不耐受。

#### 普通人如何喝奶最合适?

按照膳食指南推荐,我国成年人

最好每人每天喝奶300克,建议采取250毫升牛奶+50毫升酸奶的饮用方法。

牛奶虽好,但不能“当水喝”。比如一天喝超过500毫升,可能热量过剩,引发肥胖等问题,也影响均衡饮食。

1.早餐喝奶。采取一盒奶+一个鸡蛋+包子馒头等碳水类食物的组合更佳。合格的早餐,需要有充足的蛋白质、碳水化合物、青菜、水果,若加点坚果会更理想。蛋白质可选用牛奶、肉类、豆制品;碳水化合物则可选包子、麦片,或者是用红薯、淮山、玉米等粗粮类代替;除了单吃青菜,还可以选择菜饺、菜包子等含青菜的食物,也可食用番茄、小青瓜等蔬果。

2.加餐喝奶。工间餐、课间餐、下午茶、夜宵喝奶也是不错的选择。赶不上吃饭时,一盒牛奶或一小杯酸奶,再加一点饼干,对肠胃也是极好的抚慰。

据新华网

## 喉咙不适? 试试温盐水漱口

在正常情况下,人体每天会蒸发掉约1000毫升的水分,其中,经皮肤蒸发600—700毫升,经呼吸道蒸发300—400毫升。专家表示,但人们待在暖气充盈的室内,由于空气更为干燥,人体丢失的水分就会更多,如果一天24小时离不开暖气房,喉咙不适在所难免。

对很多人来说,冬天御寒开暖气是不可避免的,但仍然能够在生活中通过细节来预防暖气对咽喉的危害。建议开暖气时做好以下几方面:

1.控制好室内温度和湿度:冬季房间温度最好在18℃—22℃,湿度45%—65%比较合适,否则呼吸道会不舒服。而且,如果室内外温差过大,更易导致感冒。

此外,其中很重要的一点就是经常开窗通风,保证室内有一个适宜的温度和湿度。

专家建议,在空气质量良好的情况下,家中应保证每天两次开窗通风,上午8时到10时,下午4时到5时各一次,每次要超过半小时。

2.合理使用加湿器:冬天在暖气房使用加湿器能快速增加空气湿度。加湿器会在一定程度上降低局部空气温度,使用时不要离孩子、老人太近,以免着凉;开启时间不宜过长,用几小时即可关掉。

3.多到户外参加体育锻炼:冬季体育锻炼时,应根据天气情况和个人的身体健康状况合理安排运动量。

4.补充水分:多喝水、多吃含有水分较多的水果和蔬菜。或取适量绿茶泡成淡茶水,在淡茶水中加适量蜂蜜,搅拌均匀后即可口服,也可起到清咽利喉、消肿止咳的作用。

此外,若出现咽喉不适等症状,建议用温盐水漱口。将0.5克食盐溶解在250毫升温水中,每小时漱口一次,但勿咽下。

据新华网